



 1177
 1101

КЪ ИСТОРИИ ДРЕВНОСТЕЙ ОРУЖЕЙНОЙ ПАЛАТЫ.

I.

1628 г. Изготовленіе шапки большаго наряда, „фриской“, царя Михаила Федоровича¹⁾.

1.

Роспись запонамъ и каменю, что в прошломъ во 135-мъ году отданы были из государевы большии шкатулы в приказ золотых дѣл думному діаку Евиму Телепневу к государеве к новой золотой шапке.

И того каменъ и запон у шапки осталось 8. 136-го септѣбря въ 10-й де взято в государеву шкатулу:

Крыж золот велик, в нем было 7 изумрудов, да в привѣске 3 зерна жемчужныхъ. И ис того крыжа вынято в шапку два изумруда. А в крыжѣ в остатке 5 изумрудовъ, да на привѣскахъ 3 зерна жемчужныхъ.

Запона золота с чепочкою, а в ней было 14 яхонтов лазоревыхъ середнихъ и малыхъ да в привѣске 3 зерна. И ис той запоны вынято в государеву шапку 4 яхонта, а в запоне осталось 10 яхонтов, да в привѣске 3 зерна.

Запона золота не мала, в ней было 9 яхонтиков лазоревыхъ, да па привѣскахъ 3 зерна. И ис той запоны вынято в государеву шапку 7 яхонтиковъ, а в запоне осталось 2 яхонтика, на привѣскахъ 3 зерна.

Запона золота не мала, в ней было 35 изумрудцовъ середнихъ и малыхъ. И ис той запоны вынято в государеву шапку 6 изумрудцовъ, а в запоне осталось 29 изумрудцовъ.

¹⁾ Арх. Оруж. палаты, столбцы 7139 г., № 67.

Запона золата, в ней 26 алмазцовъ, да 14 яхонтцов червчатых; да в привѣске 3 зерна жемчюжных, Ивановы купли Грамотина 135-го году, что купил у галанца у Карпа Демуллна, цепа 80 рублей.

2 изумруда в гнѣздах в золотыхъ, одни четвероуголен, другой пятиуголен, цена обѣмъ 150 рублей.

Яхонть лазорев гранен, в гнѣздѣ в золотом, цена 40 рублей.

2 изумруда в гнѣздах в золотыхъ четвероугольны, одни продолговаты, цена обѣмъ шездесят рублей.

Изумруд кругол, цена 40 рублей.

Камен юга в свинцовом гнѣздѣ.

Лалъ велик троеголенъ в золотомъ гнѣздѣ, Еѳимовы купли Телепнева 135-го году, цепа 300 рублей.

Запона золата, в ней 11 алмазцовъ, Еѳимовы купли Телепнева 135-го году, что купилъ у немчина у Ондрѣя Бука, цена 25 рублей.

Яхонть лазорев велик четвероуголенъ, Еѳимовы купли, что купил у Ондрѣя Спиридонова, цепа 50 рублей.

Лалъ великъ осмоуголенъ, граненъ, что половина ево положена в діадиму.

2 яхонты лазоревы долговаты грапены в гнѣздах в золотых Ивановы купли Грамотина, цена 30 рублей.

Яхонть лазорев велик плосковат, осмоуголен.

Яхонть лазорев, осмоуголен, велик, гранен.

...-го декабря въ 2 де принесен ко государю от государини Мареи Ивановны (крестъ?)... золот, в нем 7 изумрудов четвероугольны да в привѣскахъ ... зерна каопиские, одпо половинчато, съ ісподи ѿниюти чернь..... и куплен у гостя у Надѣп Светечникова, дапо 60 рублей, денги платил думной діакъ Еѳимъ Телеппевъ.

139-го марта въ 30 де к государю царю і великому князю Михаилу Федоровичю всеа Русїи прилес Василий Иванович Стрешневъ из золотаго приказу ис почилики шапку золоту с коруною, фрязское дѣло с каменьемъ и з жемчюги.

А по осмотру постельничево Степана Лукьяновича Хрушова да Василья Прокоѳьева в шапке напереді над яхонтомъ лазоревымъ над большимъ в коруне у яхонта червчатаго с правые стороны к пизу треска сколота да примастичена. В коруне же, на правой сторопѣ на лалъ с стороны ... вырезано поперегъ. Да на лѣвой сторонѣ лалъ

тресковатъ, в нем сверху . . . рнь низу над околомъ на 6 лалахъ струи и тре..., а на се(д)омъ на новомъ лалѣ сверху язвинки, а изнутри тресковатъ.

II.

1624 г. Присылка царю Михаилу Федоровичю отъ Голгоѳскаго архіепископа Феодосія въ даръ драгоценнаго конскаго убора ¹⁾.

7132-го года июня в 24-й день, по государеву цареву і вели-
кого князя Михаила Федоровича всеа Русії иманишому приказу отпу-
щено в Конюшенні приказ муштукъ и панерстъ и ошескъ, оковы
серебрены золочены, лысина четвероуголна, решетчета, шолкъ лазо-
ревъ, плащъ и науголники и репы серебрены, золочены, резные, у
лысины ж кистки мѣлкие долгие с узлы каѳинскими, в трехъ мѣстех
перевиваны золотомъ и серебромъ пряденнымъ, удила и крюкі и кольцо
желѣзные золочены, поводъ тесма ткана в крушкѣ шолкѣ розные з зо-
лотомъ и с серебромъ, цена всему 30 рублей. *А тѣми подаркѣ государю челомъ удалилъ Голгоѳской архіепископъ Феодосіе.* Муштукъ отно-
сіль подьячеи Олексіи Обуховъ.

III.

1646 г. Опись (черновая) царской Оружейной казны и разной рухляди, находя-
щихся въ Оружейной палатѣ, по прежнимъ книгамъ и переписнымъ тетратямъ
подьячаго Аѳанасія Копылова (1639 года) ²⁾.

Шоломы по прежнимъ книгамъ 147-го году.

Шоломъ желѣзной стальной, венецъ наведенъ золотомъ, по нарѣ-
ске, по мишнемъ слова наведены золотомъ, подпись: дѣлано по по-

¹⁾ Этотъ конский уборъ, состоящий изъ *оголови* и *панерсти* набранъ по ремню, общему голубую тесьмою сплошнымъ проволочнымъ серебрянымъ наборомъ, у ошейка три серебряныхъ подвѣски, на оголови начельная шелковая сѣтка съ се-
ребряною прорѣзною бляхою и баҳрамою изъ длинныхъ снурковъ съ каѳинскими
узлами. Поводья шелковые съ серебряными пряжками. Панерсть съ выпуклою на-
грудною бляхою. (Опись Моск. Оруж. Палаты, ч. VI. Конюшенная казна, № 8801).

²⁾ Этотъ интересный документъ, сохранившися въ Архивѣ Оруж. Палаты (столбцы 7151 г. № 65) и ошибочно отнесеній къ 1643 г., на самомъ дѣлѣ относится къ началу царствованія царя Алексія Михайловича, т. е. къ 1646 или 1647 году. Опъ послужилъ основаніемъ извѣстной описи царской Оружейной казны 1647 г., подлинникъ которой утраченъ. Издаваемая нами опись составляеть черно-